



# 控煙加辣 研推十招

## 禁加味煙 禁排隊吞雲吐霧

吸煙危害健康。為進一步減少煙草對市民健康帶來的禍害，香港特區政府計劃於短期內推出十項控煙措施（見表），包括禁止於輪候公共交通工具時吸煙；擴大法定禁煙區，以及進一步禁止以任何形式管有電子煙等另類吸煙產品，連薄荷煙等加味煙亦禁止吸食，期望將香港吸煙率由去年9.1%降至明年7.8%。特區政府醫務衛生局會與相關部門草擬立法建議和研究具體執行細節，爭取今年底向立法會提交修例建議，明年內逐步落實。至於邊行邊抽煙、俗稱「火車頭」的吸煙行為因存在執法困難，將於2026年後再研究。長遠而言，醫務衛生局局長盧寵茂表示，會繼續探討包括禁止向某一年期後出生的人士售賣煙草產品的「終極控煙」手段，向「無煙香港」進發。

◆香港文匯報記者 聶曉輝

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年6月 7日 星期五  
甲辰年五月初二 十六夏至  
多雲驟雨 局部雷暴  
氣溫26-29°C 濕度75-95%  
港字第27093 今日出紙2疊7大張 港售10元

◆香港特區政府計劃於短期內推出十項措施加強控煙。  
香港文匯報記者 曾興偉 攝

特區政府醫務衛生局昨日舉行記者會，公布去年第三季推出的控煙策略公眾諮詢的結果，以及下一步控煙措施。記者會援引數據指，香煙含有逾7,000種化學物質，包括70種致癌物，醫學研究指每兩名長期吸煙者，其中一人會有提早死亡的風險；全球八大致死原因中亦有六項與煙草有關。

### 力爭吸煙率由去年9.1%降至明年7.8%

盧寵茂指出，香港特區政府於近3年先後全面禁止另類吸煙產品及兩度增加煙草稅，成果十分明顯。昨日公布的《主題性住戶統計調查第79號報告書》顯示，去年的吸煙率已降至9.1%，但仍有約58萬人有每日吸食傳統煙的習慣，必須加大力度控煙才有望達至於明年降至7.8%的目標。

公眾諮詢結果顯示逾90%參與市民支持進一步降低香港的吸煙率，因此特區政府會訂立短、中、長期的控煙措施。其中，圍繞四個方向的十項短期措施，包括針對私煙與「白牌煙」引入完稅煙標制度、全面禁止管有和吸食加味煙與另類吸煙產品等。盧寵茂強調，已一併考慮了公眾諮詢結果、個別控煙政策對減低煙害可達至的成效、市民接受程度，以至個別政策在執行和具體操作方面遇到的困難。

局方建議排隊禁煙範圍包括排隊輪候公共交通工具，以及排隊進入公營醫療設施、公眾遊樂場地、主題公園、公眾娛樂場所等指定公眾處所。至於擴大法定禁煙區至指定處所的出入口指定範圍，則包括幼兒中心、學校、安老院和公營醫療設施，於法定禁煙區內吸煙的定額罰款由目前1,500元倍增至3,000元。

醫務衛生局副秘書長李力綱表示，禁止排隊吸煙的背後理念是許多市民不想吸「二手煙」，但排隊時卻避無可避。對於如何定義排隊，以及在隊列旁吸煙又是否違規，他回應說：「排隊的人一定知道自己在排隊，相關措施是要改變吸煙文化，相信在隊列旁吸煙的行為會大大減少。」

### 禁止「火車頭」執法困難須謹慎處理

至於公眾諮詢有85%受訪市民支持禁止「火車頭」行為，但未有列入短期措施，他解釋，曾深入研究但認為存在執法困難，必須謹慎處理，「如何定義『邊行邊吸煙』呢？如步行的過程停低了，執法人員又如何處理呢？」

盧寵茂亦指，日後探討的中期措施除禁止「火車頭」行為外，亦包括規定煙草產品須擺放於顧客無法看見及觸及的地方、按地區情況持續擴大禁煙範圍，以及對縱容違例吸煙的場所管理人施加法律責任等。至於禁止向某一年期後出生的人士售賣煙草產品的做法，他形容屬「終極手段」，且相信會惹來大爭議，局方會因應短中期措施的成效，再與其他長遠措施一併探討。

### 私煙「白牌煙」檢獲量大幅飆升

海關關長何珊昨日在記者會上表示，在海關近年全力打擊

下，檢獲的私煙數量由疫情前2019年的0.55億支增至去年的6.52億支，但檢獲的「白牌煙」佔整體私煙檢獲量，由去年5%大幅增至今年首5個月的17%，反映情況有普及化趨勢，現時針對未完稅香煙的罰則亦偏低，沒有足夠阻嚇力。

### 零售商售廉價煙 須自證已課稅

她解釋，「白牌煙」是一種不太流行的香煙品牌，煙包上印有健康警告字眼，卻以低價甚至低於煙稅的價格出售，惟因現行法律未有相關定義，進口證亦未有綁定香煙的批次，不法分子往往將之冒充為已完稅香煙，令海關在執法及搜證上存在難度。

為打擊私煙，尤其越來越多「白牌煙」，政府計劃引入完稅煙標制度，正展開顧問研究。醫務衛生局副秘書長李力綱指出，政府同時研究修例規定售價低於煙草稅的煙草產品，零售商須證明已課稅。

至於處理、管有、售賣或購買未完稅煙的最高罰則，亦建議大幅提高至罰款200萬元及監禁七年。政府亦會提高以罰款代替訴訟的罰則，以及把《應課稅品條例》罪行列入《有組織及嚴重罪行條例》，令海關得以申請凍結與私煙活動相關的非法得益。同時，入境人士攜帶超過限定數量香煙產品入境，罰則會由目前2,000元適當地調高。

### 管供應、降需求

1. 引入完稅煙標制度，區分已完稅和未完稅煙以提升執法成效
2. 提高未完稅相關罰則。處理、管有、售賣或購買未完稅煙的最高罰則，大幅提高至罰款200萬元及監禁7年。把《應課稅品條例》罪行列入《有組織及嚴重罪行條例》（第455章），令香港海關可申請凍結與私煙活動相關的非法得益
3. 禁止以任何形式（包括自用）管有電子煙等另類吸煙產品
4. 禁止向18歲以下人士提供煙草產品，否則需承擔法律責任
5. 持續檢視增加煙草稅的成效和未來調整的步伐

### 禁宣傳、減引誘

6. 禁止加味煙，包括薄荷煙、糖果/水果煙
7. 實施全煙害警告包裝，煙草包裝只可統一設計顯示

### 重教育、助戒煙

10. 加強戒煙服務和宣傳教育，包括加強中醫戒煙服務、以流動應用程式協助戒煙，以及在學校恒常課程中加入更多煙害的元素等

◆資料來源：醫務衛生局  
◆整理：香港文匯報記者 聶曉輝

### 十項短期內推出控煙措施建議

#### 擴禁區、免煙害

8. 排隊時禁止吸煙，建議排隊禁煙範圍包括排隊輪候公共交通工具，以及排隊進入公營醫療設施、公眾遊樂場地、主題公園、公眾娛樂場所等指定公眾處所
9. 擴大法定禁煙區至指定處所的出入口指定範圍，包括幼兒中心、學校、安老院和公營醫療設施，於禁煙區吸煙的定額罰款倍增至3,000元

#### 新控煙措施條例中，排隊禁煙範圍包括輪候公共交通工具等。

資料圖片

### 熱點民議

#### 從減煙做起努力戒煙

張先生（煙民）：我的煙齡已經有十幾年。我知道吸煙對自己的健康有傷害，亦明白吸煙者會帶給身邊人負面影響，因為其他人吸入二手煙對他們來說也有損健康，所以我並不反對禁煙措施「加辣」。其實每一次禁煙力度的加強，我都有嘗試改變自己的吸煙習慣，以前我每日會吸半條煙，現在一日兩包，政府禁煙力度加強，我會努力戒煙。

#### 贊成學校附近列禁煙區

薛小姐（非煙民）：平時接送子女上學的時候，我經常看到學校附近有不少人圍着垃圾桶吸煙。我不想子女吸入太多二手煙，也不想他受到一些影響，然後會模仿那些人去吸煙，所以把學校附近範圍列入禁煙區，我非常贊成。

#### 習慣難戒控煙太嚴苛

李先生（煙民）：我覺得禁煙舉措太嚴苛，我上班的地方就是在醫院旁邊，馬路對面是一個休園公園，再走過一些就是一所小學，這些都是未來會新增的禁煙區域，我吸煙吸了三十幾年，這個習慣已經很難戒，我以後真的不知道可以在哪裏吸煙。

#### 或許只能躲在家吸煙

陳先生（煙民）：這次禁煙區的增加對我影響不是很大，因為我平時也不會在學校、醫院附近吸煙，但我覺得未來的趨勢是會愈來愈嚴苛，如果禁煙區繼續擴大，我之後可能只能躲在家裏吸煙。我認為現在的煙稅、罰則已經非常重，禁煙力度已經很大。

◆香港文匯報記者 郭倩 ◆圖：香港文匯報記者 北山彥

## 引標籤制 提高罰則 打擊私煙

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）特區政府三招打擊私煙，包括建議引入完稅煙標制度，區分已完稅和未完稅煙，以提升執法成效；建議提高罰則，處理及買賣未完稅香煙，最高罰則由目前循簡易程序罰款100萬元及監禁兩年，大幅提高至循公訴程序定罪罰款200萬元及監禁七年；同時修例要求，若香煙零售價低於煙草稅，零售商必須自行舉證，證明有關香煙已完稅。

### 「覆核狂」郭卓堅涉呢資助福利被捕

詳刊 A6

### 漢代織錦出土：一語驚天下

詳刊 A8

### 美對AI三巨頭啟反壟斷調查

詳刊 A16